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Posudek na disertační práci Mgr. Jany Hlaváčové 
„Role Toxoplasma gondii v problematice neplodnosti u lidí – 

manipulace hostitelem nebo vedlejší efekt onemocnění“ 
 
 

Disertační práce Mgr. Jany Hlaváčové má celkem 47 stran zahrnujících Úvod, Teoretický 
úvod, Závěr a Reference (198 citací). Nejdůležitější kapitolou je Teoretický úvod, který 
zprvu přináší základní informace o Toxoplasma gondii a prenatálně i postnatálně získané 
toxoplasmóze. Úvodní přehled plynule přechází v kapitolky, které jsou vlastně diskusí k pěti 
dílčím tématům disertace. Ty zahrnují vždy úvod do problematiky a literární údaje, do 
jejichž kontextu jsou uvedeny i  příslušné publikace disertantky na dané téma. Názory na 
pohlavní přenos na vliv Toxoplasma gondii na plodnost člověka shrnuje čtyřstránkový 
Závěr.  

Klíčovou částí disertace je obsáhlá příloha, kterou tvoří celkem 5 publikací, z nichž 4 již 
vyšly ve kvalitních časopisech s impakt faktorem, 1 je předmětem recenzního řízení.  Ve 
třech je disertantka první autorkou, ve zbývajících dvou je uvedena na druhém místě.  

Práce je logicky uspořádána, texty jsou napsány srozumitelně, čtenář je veden od úvodu 
po závěr, aby správně pochopil a uvedl si do kontextu poznatky pěti přiložených studií.  

Přes nesporně vysokou úroveň textu to čtenář někdy nemá úplně snadné. Širší autorský 
kolektiv je dávno známý tím, že si nedělá starosti s tradovanými moudry již dávno 
zemřelých starců a pokud některé nové hypotézy nejsou v souladu se vžitými představami 
např. o životním cyklu parazita, není autorům zatěžko, vše nevyhovující uvést na pravou 
míru v souladu s vlastním viděním světa. Na podporu prezentovaných závěrů jsou vršeny 
spletité řetězce hypotéz, které na sebe více nebo méně logicky navazují ve složitých 
konstrukcích. Velice zajímavý je například argument pro přenos toxoplasmózy orálním 
sexem, jehož jsem zřejmě spoluautorem: „byla pozorována vyšší prevalence toxoplazmózy 
u žen ve srovnání s muži u adolescentů ve věku 10 až 14 let (Kodym et al., 2000), u 
kterých je orální sex včetně felace vysoce rozšířen.“ V citované publikaci sice vychází 
prevalence skutečně vyšší u žen než u mužů (s výjimkou jednoletých), avšak platí to nejen 
u adolescentů, ale ve všech věkových kategoriích.  

Celkově jsou ale připomínky oponenta málo závažné. Pokud jde o způsoby, jak se 
nakazit prostřednictvím oocyst, vedle „pozření špatně umyté kořenové zeleniny“, které je 
uváděno jako nejčastější, existují i další neméně časté cesty přenosu, související 
s kontaktem s kontaminovanou hlínou záhonů či pískem pískovišť atd. Když v textu hned 
za popisem nejčastějších cest infekce následuje tvrzení, že „u mnoha druhů zvířat byl navíc 
potvrzen přenos toxoplazmózy pohlavní cestou“, je to zavádějící a tendenční tvrzení, 
protože v literatuře byly prozatím popsány jen ojedinělé epizody tohoto způsobu přenosu, 
jež se svým významem nemohou řadit bok po boku „klasických“ zdrojů infekce.  

Z věty „po umělém oplodnění infikovaným spermatem tachyzoity T. gondii byly nakaženy 
samice králíků (Liu et al., 2006), ovcí (Consalter et al., 2017; de Moraes et al., 2010), koz 
(Wanderley et al., 2013) a psů (Arantes et al., 2009)“ v kapitole „Přenos Toxoplasma gondii 
pohlavní cestou“ úplně jednoznačně nevyplývá, zda bylo sperma infikováno přirozeně nebo 
uměle. V každém případě však infekčním stadiem nebyly tkáňové cysty Toxoplasma gondii.  

Co recenzent naopak nenalezl? V teoretické části není souhrnně pojednána metodika.  
O diagnostice, na které vlastně celá práce stojí, je zde jen letmá zmínka. A o interpretaci 
výsledků diagnostických testů ani slovo. A moc tam toho není ani o alternativních příčinách 
změn psychiky. Na závěr kapitoly Toxoplasma gondii a manipulační hypotéza je sice 
zmínka „Změny v chování hostitelů vyvolané T. gondii by mohly být také důsledkem 
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vedlejších účinků infekce“ (což je uvedeno i v názvu disertace), ale kromě výsledků 
publikace o distribuci tkáňových cyst v mozku myši zde není tato varianta diskutována. |Je 
ale možné, že toxoplazmózou těžce zmanipulovaný recenzent hledal špatně. 

Čtyři publikace Mgr. Jany Hlaváčové prošly náročným recenzním řízením 
v renomovaných časopisech (klobouk dolů!) a recenzent by si nedovolil proti nim nic 
namítat. K pátému článku o nálezu tkáňových cyst Toxoplasma gondii v lidském spermatu, 
který alespoň v době předložení disertace ještě recenzním řízením prověřen nebyl, nemohu 
vyjádřit nic jiného než velký údiv. Jestliže se singapurským vědcům v úplně každém z 50 
vzorků spermatu od TOXO-positivních českých mužů podařilo tkáňové cysty najít (a 
fotografie by tomu nasvědčovaly), neznamenalo by to nahodilý, ale zcela pravidelný a 
záměrný výskyt tkáňových cyst v suspenzi spermií v koncentraci přinejmenším cca. 50 
cyst/ml, což při počtu desítek až desítek tisíc bradyzoitů v cystě není nijak slabá infekční 
dávka. Byl by to velice významný objev, ovšem pokud by ho potvrzovaly další argumenty 
jako například výsledky PCR vyšetření spermatu nebo logika životního cyklu.  

 

Disertantce bych si dovolil položit tyto otázky: 

1. Tkáňové cysty Toxoplasma gondii mají svůj název od toho, že se vytvářejí v různých 
kompaktních tkáních (mozkových, srdečních, svalových, jaterních…) mezihostitele.  
Jakým způsobem lze vysvětlit jejich přítomnost ve spermatu mužů s latentní 
toxoplazmózou? 

2. V kapitole Přenos Toxoplasma gondii při orálním sexu se píše: “Orální sex se 
vyskytuje nejen u lidí ale také u různých druhů zvířat, včetně bonobů (Palagi et al., 
2004), orangutanů (Knott, 2015), šimpanzů (Brooker et al., 2020), kaloňů (Tan etal., 
2009) a medvědů (Sergiel et al., 2014). Je tedy možné, že přítomnost patogenu v 
ejakulátu je ve skutečnosti účinnou evoluční adaptací“.  Na jakých mezihostitelích by 
mohly tuto účinnou evoluční adaptaci, umožňující přenos pomocí orálního sexu lidí, 
„nacvičit“ středoevropské kmeny Toxoplasma gondii ? 

3. V práci jsou paralelně diskutovány 2 možné cesty pohlavního přenosu Toxoplasma 
gondii z muže na ženy: klasickým pohlavním stykem a prostřednictvím orálního 
sexu. Realizuje se každá z těchto cest skrz jiná stadia roli Toxoplasma gondii ? 
Která z nich má větší epidemiologický význam ? 

4. Pokud bychom položili název disertace o roli Toxoplasma gondii jako otázku: 
„manipulace hostitelem nebo vedlejší efekt onemocnění ?“ – jaká by byla Vaše 
odpověď ? 

 
 

Mgr. Jana Hlaváčová odvedla velké množství náročné práce. Prokázala schopnost se 
velice dobře orientovat ve studované problematice, plánovat a realizovat experimenty, 
shromažďovat, vyhodnocovat a statisticky zpracovávat laboratorní data, formulovat 
smysluplné hypotézy a závěry a publikovat je v časopisech s impakt faktorem. 

 

Závěr: Doporučuji, aby práce Mgr. Jany Hlaváčové „Role Toxoplasma gondii v 
problematice neplodnosti u lidí – manipulace hostitelem nebo vedlejší efekt 
onemocnění“ byla přijata jako práce disertační a aby byla hodnocena příznivě. 
 
 
 
 
V Praze, dne 12. 9. 2022                                                      RNDr. Petr Kodym, CSc. 


